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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Giinther Felbinger FW
vom 23.11.2010

Kooperationsklassen
Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie viele Kooperationsklassen gibt es im Schuljahr
2010/11 an Bayerns Schulen (Aufteilung nach Schular-
ten)?

a) Welche Anzahl an Schiilern-/innen haben diese Ko-
operationsklassen und wie ist der Anteil der Schiiler
mit Forderbedarf zu Schiilern ohne Forderbedarf
(Auflistung der Gesamtschiilerzahlen, der Schiiler
mit Forderbedarf und Aufteilung der Schiiler mit For-
derbedarfen auf die einzelnen Forderschwerpunkte/
-bereiche)?

b) Wie viele MSD-Stunden stehen diesen einzelnen Ko-
operationsklassen zur Verfiigung?

2. An welchen Kooperationsklassen sind Sonderpddagogen

im Einsatz und mit wie viel Stunden?

a) Sind in diesen Kooperationsklassen aufler Regel-
schullehrkriften und Sonderpiddagogen auch andere
Fachkrifte (z. B. Heilpddagogen, Therapeuten, For-
derlehrer, etc.) titig und mit wie vielen Stunden?

b) Wird in diesen Kooperationsklassen lernzielgleich
oder lernzieldifferent unterrichtet?

3. Wie viele Auflenklassen gibt es im Schuljahr 2010/11 an
Bayerns Schulen und an welchen Schulen sind diese an-
gesiedelt (Auflistung aller Au3enklassen)?

a) Welche Anzahl von Schiilern/-innen haben diese
AuBenklassen und wie ist der Anteil der Schiiler mit
Forderbedarf zu Schiilern ohne Forderbedarf (Auflis-
tung der Gesamtschiilerzahlen, der Schiiler mit For-
derbedarf und Aufteilung der Schiiler mit Forderbe-
darfen auf die einzelnen Forderschwerpunkte/-berei-
che)?

b) Wie viele MSD-Stunden stehen diesen einzelnen
Aufenklassen zur Verfiigung?

23.02.2011

4. An welchen AufBlenklassen sind Sonderpddagogen im
Einsatz, mit wie vielen Stunden, und wird in diesen
Auflenklassen lernzielgleich oder lernzieldifferent unter-
richtet?

5. Sind in diesen Auflenklassen aufler Regelschullehrkraf-
ten und Sonderpiddagogen auch andere Fachkrifte (z. B.
Heilpddagogen, Therapeuten, Forderlehrer, etc.) titig
und mit wie vielen Stunden?

Antwort

des Staatsministeriums fiir Unterricht und Kultus
vom 27.12.2010

Zu 1. a) und b):

Kooperationsklassen werden gemdf Art. 30 a Abs. 2 Bay-
EUG nur an Volksschulen eingerichtet. Im Schuljahr
2010/11 wurden an 633 Schulen in Bayern Kooperations-
klassen eingerichtet, davon 383 Klassen an Grundschulen
und 250 Klassen an Haupt-/Mittelschulen. Diese Daten be-
ziehen sich auf Ergebnisse einer bereits vorliegenden Erhe-
bung zum Schuljahresbeginn.

a) Im Rahmen der bereits vorliegenden Erhebung zur Er-
richtung von Kooperationsklassen zum Schuljahresbe-
ginn wurden keine Schiilerdaten erfasst. Die Anzahl der
Schiiler und Schiilerinnen in Kooperationsklassen sowie
der Anteil der Schiiler mit Forderbedarf im Verhiltnis zu
Schiilern ohne Forderbedarf werden jéhrlich im Rahmen
des Verfahrens zur Erfassung der ,,Amtlichen Schulda-
ten” ermittelt. Da diese Daten erst zum 1. Oktober erho-
ben und anschlielend sehr zeitaufwendigen Plausibilisie-
rungsprozessen unterzogen werden, liegen statistische
Informationen zur Klassenbildung zum Schuljahr
2010/11 derzeit noch nicht vor. Aus diesem Grund ist es
zum jetzigen Zeitpunkt nicht moglich, diese schiilerbezo-
genen Daten darzustellen.

Die nachfolgenden Daten beziehen sich deshalb auf die
ASD-Abfrage (1. Oktober 2009) zum Schuljahr 2009/10.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de -
Parlamentspapiere abrufbar. Die aktuelle Sitzungsiibersicht steht unter www.bayern.landtag.de - Aktuelles/Sitzungen/Tagesiibersicht zur Verfiigung.
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b) Im Schuljahr 2010/11 werden fiir Kooperationsklassen in
Bayern insgesamt 3.112 Stunden aus dem Mobilen Son-
derpiddagogischen Dienst zur Verfiigung gestellt (Stand:
Interne Abfrage zum Schuljahresbeginn).

Dies entspricht einer durchschnittlichen Anzahl von 5
Wochenstunden pro Klasse.

Zu 2. a) und b):

Sonderschullehrkriafte  sind in  Kooperationsklassen
grundsitzlich im Umfang der Stunden, die fiir den MSD zur
Verfiigung gestellt werden, eingesetzt.

a) In Kooperationsklassen ist zusétzlich zu Regelschullehr-
kréften und Sonderpidagogen kein weiteres Fachperso-
nal mit dauerhaft ganzjidhrigem Einsatz titig.

b) Die Unterrichtsgestaltung in Kooperationsklassen richtet

sich nach dem jeweiligen Forderschwerpunkt sowie den

individuellen Bediirfnissen der Schiilerinnen und

Schiiler.

Kinder mit Forderschwerpunkt Lernen werden ggf. mit

Unterstiitzung durch die Mobilen Sonderpiddagogischen

Dienste in der Weise zieldifferent unterrichtet, dass diese

Kinder zwar am gemeinsamen Lerngegenstand teilhaben,

jedoch individuelle Zielstellungen verfolgt werden kon-

nen.

Ein zukunftsweisendes Modell und dessen methodische

Umsetzung wird der augenblicklich vom ISB konzipier-

te Rahmenlehrplan ,Lernen® sein, der — orientiert am

Grundschullehrplan — ein individualisiertes Lernen auch

fiir Schiiler mit Forderbedarf ermoglichen wird.

Schiilerinnen und Schiiler mit Férderschwerpunkt Spra-

che sowie emotionaler und sozialer Entwicklung werden

auch in den fiir sie vorgehaltenen Forderschulen bereits
nach den Lehrpldnen der allg. Schulen unterrichtet, so
natiirlich auch in inklusiven Organisationsformen.

Zu 3. a) und b):

Im Schuljahr 2010/11 gibt es in Bayern 163 Aufenklassen.
Eine Aufschliisselung nach Schulstandorten kann der als An-
lage beigefiigten Ubersicht entnommen werden.

a) Beziiglich der schiilerbezogenen Daten wurde bereits
darauf hingewiesen, dass derzeit noch keine belastbaren
Daten fiir das Schuljahr 2010/11 zur Verfiigung stehen.

Die nachfolgenden Daten beziehen sich deshalb auf die
ASD-Abfrage (1. Oktober 2009) zum Schuljahr 2009/10.
Demnach wurden an der Forderschule 89 AuBlenklassen
der Volksschule mit insgesamt 1.843 Schiilern und
durchschnittlich 20,7 Schiilern pro Klasse gebildet.

An Volksschulen wurden 129 AuBlenklassen der Forder-
schulen, mit insgesamt 1.194 Schiilern und durchschnitt-
lich 9,3 Schiilern pro Klasse errichtet.

AuBenklassen in der bisherigen Form werden vor allem
fiir Schiilerinnen und Schiiler im Foérderschwerpunkt
geistige Entwicklung errichtet. Hierbei arbeitet eine
Klasse der Forderschule mit einer Klasse der allgemeinen
Schule zusammen. Eine AuBlenklasse der Forderschule
besteht demnach ausschlieBlich aus Schiilern mit sonder-
piddagogischem Forderbedarf. Die AuBenklassen der
Volksschule an der Forderschule kénnen wie jede andere
Klasse der allgemeinen Schule auch Kinder mit sonder-
padagogischem Forderbedarf integrieren.
b) AuBenklassen der Forderschule werden nicht durch
MSD-Lehrkrifte versorgt, sondern wie eine Klasse der
Forderschule mit Lehrkréften fiir Sonderpiddagogik so-
wie weiterem Personal nach den allgemeingiiltigen Vor-
gaben zur Klassenbildung.

Zu4.:

AuBenklassen konnen auf der Grundlage des Art. 30 Abs. 1
Satz 3 BayEUG ,,Forderung der Zusammenarbeit zwischen
Forderschulen und allgemeinen Schulen in Unterricht und
Schulleben* gebildet werden. In den Auflenklassen der For-
derschule unterrichten in jeder Klasse Lehrkrifte fiir Sonder-
piddagogik. Der Unterricht orientiert sich an den jeweiligen
Lehrpldnen der Forderschule. Dabei wird ggf. lernzieldiffe-
rent und individualisierend mit den Schiilerinnen und
Schiilern mit sonderpiddagogischem Forderbedarf gearbeitet.
Der Anteil an lernzielgleichen und lernzieldifferenten Unter-
richtsstunden ist nicht festgelegt und an den einzelnen
Auflenklassen unterschiedlich. Auf eine Erhebung hierzu an
den Schulen wurde zur Vermeidung des sonst entstehenden
zusitzlichen Verwaltungsaufwands verzichtet.

Zus.:
In AuBenklassen arbeiten neben der Sonderschullehrkraft
auch Heilpadagogische Unterrichtshilfen (HPU), Heil-
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padagogische Forderlehrer (HPF) sowie Pflegekrifte u. a..
Da AuBenklassen Klassen der Forderschule sind, arbeiten
hier i. d. R. keine Regelschullehrkrifte. In den Partnerklas-
sen der Auflenklassen (der Forderschulen) an der allgemei-
nen Schule sind Regelschullehrkrifte eingesetzt. Die Stun-

denanteile der jeweiligen Personen sind nicht festgelegt und
variieren an den einzelnen Klassen. Auf eine Erhebung hier-
zu an den Schulen wurde zur Vermeidung des sonst entste-
henden zusitzlichen Verwaltungsaufwands verzichtet.
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Anzahl an AuBenklassen im Schuljahr 2010/11 (inkl. Auflistung aller

AuBenklassen) Auflistung nach Regierungsbezirken:

Oberbayern

Anlage

Nachfolgende Tabellen wurden
original iibernommen und nicht
korrigiert.

Nr. [ Name und Adresse der Name und Adresse der Anzahl der Ort der Forderung:
Forderschule Grundschule bzw. Hauptschule AuBenklassen, Forderschule oder Grundschule bzw.
oder sonstigen allgemeinen Schule | davon Hauptschule oder sonstige allg.
Jahrgangsstufe Schule
Anzah | Jgst.
1
Privates Férderzentrum Aschau Grundschule Rohrdorf
1 Bernauer Str. 18 Am Thurner Hélzl 2 2-6 Grundschule
83229 Aschau i. Chiemgau Biirgermeister Hollinger Platz 1
83101 _Rohrdorf
2 Regens-Wagner-Schulen Grundschule Igling 2 1-4 Grundschule
Holzhausen Schulstr. 14
Priv. Férderzentrum, 86859 Igling
Magnusstr. 3
86859 Holzhausen
3 Regens-Wagner-Schulen Grundschule Kaufering 1 1-4 Grundschule
Holzhausen Lechfeldstr. 40
Priv. Férderzentrum, 86916 Kaufering
Magnusstr. 3
86859 Holzhausen
4 Regens-Wagner-Schulen Montessori-Schule 1 5-7 allgem. Schule
Holzhausen Viktor-Frankl-Str. 29
Priv. Férderzentrum, 86916 Kaufering
Magnusstr. 3
86859 Holzhausen
5 SFZ Farchant Partenkirchnerstr. VS Oberammergau 1 7/8/9 HS
% (Adresse siehe MSD-Abfrage der
82490 Farchant ROB)
SFZ — Hausham
6 Tegernseer Str.36 | seemeemmeeeeeee - --- Fehlanzeige
83734 Hausham
Johannes-Neuh&usler-Schule Gregor-Markl-Schule 1 GS
7 Schénbrunn Am Kirchplatz 7
Msgr.-Seidinger-Str.1 85244 R6hrmoos
85244 Schénbrunn
Johannes-Neuhéusler-Schule Hauptschule Hebertshausen 1 HS
8 Schénbrunn Am Weinberg 2
85241 Hebertshausen
Johannes-Neuh&usler-Schule Hauptschule Haimhausen 1 GS/HS
9 Schénbrunn Pfarrstr. 10
85778 Haimhausen
Franziskus-Schule — Priv. Carl-Orff-Volksschule Andechs In der Grundschule Andechs
10 [ Férderzentrum der Lebenshilfe Ludwig-Prockl-Weg 4 1 12
gemeinniitzige GmbH Starnberg 82346 Andechs
Zeppelinpromenade 9 82319
Starnberg
St. Valentinsschule Heinrich-Braun-Grundschule 1 1 Grundschule
1 Im Speck 4 Heinrich-Braun-Straflte 6 1 2
83324 Ruhpolding 83308 Trostberg
St. Valentinsschule Volksschule Ruhpolding 1 1 Grundschule
12 | Im Speck 4 BranderstraBe 7 1 3/4
83324 Ruhpolding 83324 Ruhpolding
Von-Rothmund-Schule Grundschule 1 1. GS Bad Heilbrunn
13 Bairawieser Str. 26 Unterfeldstra3e 20 1 5./6.
83646 Bad Télz 83670 Bad Heilbrunn
Von-Rothmund-Schule Grundschule 1 2./3. GS Reichersbeuern
14 | Bairawieser Str. 26 Schulgasse 13
83646 Bad Télz 83677 Reichersbeuern
HPZ Piding Volksschule Piding-Anger 1 6/7 Hauptschule
15 Mauthauserstr. 1-5 Salzburger Str. 4
83451 Piding 83451 Piding
St. Nikolaus-Schule Wilhelm- .
16 | Bachmair-Str.5, 85435 Erding Fehlanzeige
Otto-Steiner-Schule des Grundschule an der lttlingerstr. 36 , 2 2.und 3. | Grundschule
17 Heilpadagogischen Centrum 80933 Miinchen Jgst.
Augustinum, Privates
Férderzentrum mit dem
Férderschwerpunkt Geistige
Entwicklung Rainfarnstr. 44, 80933
Miinchen
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Otto-Steiner-Schule, wie vor Grundschule an der Oselstr. 21, 1. Jgst. Grundschule
18 81245 Miinchen
Otto-Steiner-Schule, wie vor Grundschule an der Gotzmannstr. 19, 2. Jgst. Grundschule
19 81245 Miinchen
Otto-Steiner-Schule, wie vor Grundschule am Ravensburger Ring 3. Jgst. Grundschule
20 37, 81243Miinchen
Otto-Steiner-Schule, wie vor Grundschule an der 4. Jgst. Grundschule
21 Schrobenhausener Str. 1, 80686
Miinchen
Otto-Steiner-Schule, wie vor Hauptschule Johann-Schmid-Str. 11, 6. Jgst. Hauptschule
22 85716 UnterschleilRheim
Otto-Steiner-Schule, wie vor Realschule Marieluise Flei3er, 7.und 9. | Realschule
23 Schwanthaler Str.87, 80336 Miinchen Jgst.
Korbinianschule Gymnasium Kirchseeon 7 4 T. Gymnasium
24 Miinchener Str. 45 Moosacher Str. 3 1 T. Férderschule
85643 Steinhéring 85614 Kirchseeon
Korbinianschule Gymnasium Grafing 4 4 T. Gymnasium
25 Miinchener Str. 45 Jahnstr. 17 1 T. Férderschule
85643 Steinhéring 85567 Grafing
Korbinianschule Grundschule Steinhéring 2 4 T. Grundschule
26 Miinchener Str. 45 Miinchener Str. 34 1 T. Férderschule
85643 Steinhéring 85643 Steinhéring
Sozialpddagogisches 1/2 Grundschule Kirchanschéring
27 Férderzentrum TS Jahrgang
Brunnwiese 2 s-
83278 Traunstein gemischt
e
Klasse
Cécilien-Schule FFB Grundschule Niederbronnerweg 2 Grundschule
28 Feldstrasse 15 Niederbronnerweg
82256 Fiirstenfeldbruck 82256 Fiirstenfeldbruck
Cécilien-Schule FFB Hauptschule Giinzlhofen 5-9 Hauptschule
29 Feldstrasse 15 Schulstrale 11
82256 FFB 82294 Giinzlhofen
Mathilde-Eller-Schule Grundschule
30 Klenzestr. 27 Berner Str. 6 1 Grundschule
80469 Miinchen 81476 Miinchen
Mathilde-Eller-Schule Grundschule
31 Klenzestr. 27 Berg-am-Laim-Str. 142 4 Grundschule
80469 Miinchen 81673 Miinchen
Mathilde-Eller-Schule Hauptschule
32 Klenzestr. 27 Gotzinger Platz 1 5 Hauptschule
80469 Miinchen 81371 Miinchen
FOz Montessorischule 1,2,3,4 Grundschule
33 Férderschwerpunkt Pettenkoferstr. 3
geistige Entwicklung 85276 Pfaffenhofen
Adolf-Rebl-Str. 4
85276 Pfaffenhofen
Frébelschule Freising Grund- und Hauptschule an der 1 Grundschule
34 Erdinger Str. 90 Danziger Stralle 3
85356 Freising Danziger Str. 4
85386 Eching
Frébelschule Freising Grundschule St. Korbinian 2 Grundschule
35 Erdinger Str. 90 Untere Hauptstr. 31 4
85356 Freising
Frébelschule Freising, wie vor Volksschule Zolling 3 Grund- und Hauptschule
36 Heilmaierstr. 12
85406 Zolling
Frébelschule Freising, wie vor Montessorischule Freising 8 Montessorischule
37 Am Lohmiihlbach 10
85356 Freising
Frébelschule Freising, wie vor Imma-Mack-Realschule 9 Staatl. Realschule
38 Nelkenstr. 32
85386 Eching
Phoenix-Schule Phorms-Schule 2und 3 Phorms-Schule
39 Konduktives F6Ze der Bilinguale Grundschule
Pfennigparade Maria-Theresia-Str. 35
Oberféhringer Str. 150 81675 Miinchen
81925 Miinchen

Anzahl der AuBenklassen insgesamt:

48
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Niederbayern
Nr. Name und Adresse der Férderschule Name und Adresse der Anzahl der AuRenklassen, | Ort der Férderung:
Grundschule bzw. Hauptschule davon Jahrgangsstufe Forderschule oder
Grundschule bzw.
Hauptschule
Anzahl Jgst.
1 St. Notker-Schule Theodor-Eckert GS
St.-Notker-StralRe 15 Pandurenweg 15 1 112 Grundschule
94469 Deggendorf 94469 Deggendorf
2 St. Rupert-Schule GS Pfarrkirchen
Pfarrkirchener Str. 64 Josef-Maurer-Str. 2 1 1-3 Grundschule
84307 Eggenfelden 84347 Pfarrkirchen
Pestalozzischule
Privates Férderzentrum o
VS Giindlkof
3 Férderschwerpunkt geistige Entwicklung Tondgrr;ers?raerr&]e 4 2 3 GS-Stufe
Jiirgen-Schumann-Str. 18 04079 Giindlkofen 7 HS-Stufe
84034 Landshut
4
Christophorus-Schule
Priv. Férderzentrum GS Bischofsmais
Férderschwerpunkt geistige Entwicklung Max-Peinkofer Weg 3 1 2_5 Grundschule
Am Grubfeld 13 94253 Bischofsmais
94209 Regen
St. Wolfgang-Schule
5 Priv. Férderzentrum GS St. Jakob
Férderschwerpunkt geistige Entwicklung Am Pl.atzl 9 1 2 Grundschule
Regensburger Str. 35 94315 Straubing
94315 Straubing
St. Wolfgang-Schule
6 Priv. Férderzentrum GS Ittling
Férderschwerpunkt geistige Entwicklung Niederalteicher Str. 13 1 3 Grundschule
Regensburger Str. 35 94315 Straubing
94315 Straubing
St. Wolfgang-Schule
7 Priv. Férderzentrum HS Ittling
Férderschwerpunkt geistige Entwicklung Niederalteicher Str. 13 1 5 Hauptschule
Regensburger Str. 35 94315 Straubing
94315 Straubing
8
St.Wolfgang-Schule
Privates Férderzentrum GS St. Peter
Férderschwerpunkt geistige Entwicklung Schulgasse 11 1 1 Grundschule
Regensburger Stralte 35 94315 Straubing
94315 Straubing
9 Férderzentrum K-Schule
Ez{\t[iﬁcriﬁjt:]v;erpunkt kérperl. u. motorische Volksschule Salzweg
" Otto-Bohnert-Str. 5 1 3/4 Volksschule
Séumerweg 1 94121 Salzweg
94034 Passau
Anzahl der AuRenklassen insgesamt: 10
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Oberpfalz

Anzahl der AuBenklassen, davon
Nr. Jahrgangsstufe
Name/ Adresse Stammschule Name/ Adresse Gastschule Anzahl Jgst.
FZgE Grundschule St.-Wolfgang-
1 Bischof-Wittmann-Schule Schule Brentanostrafie 13
Johann-Hésl-Stralle 2, 93051 Regensburg 1 3
93053 Regensburg
FZgE Grundschule Konradschule
2 Bischof-Wittmann-Schule Posener Strale 81a
Johann-Hésl-Stralle 2 93057 Regensburg 1 4
93053 Regensburg
FZgE Mittelschule Pestalozzischule
3 Bischof-Wittmann-Schule PestalozzistraBe 3 1 5
Johann-Hésl-Stralle 2 93053 Regensburg
93053 Regensburg
FZgE Volksschule Lappersdorf
4 Bischof-Wittmann-Schule Aussichtsweg 17 1 8
Johann-Hésl-Stralle 2 93138 Lappersdorf
93053 Regensburg
FZgE Staatliches Berufliches
5 Bischof-Wittmann-Schule Schulzentrum Regensburger
Johann-Hésl-Stralle 2 Land 1 10
93053 Regensburg Plattlinger StralRe 24
93055 Regensburg
Staatliches Berufliches Schulzentrum Bischof-Wittmann-Schule
6 Regensburger Land Regensburg Férderzentrum mit 1 10
Plattlinger StralRe 24 Férderschwerpunkt geistige
93055 Regensburg Entwicklung
Johann-Hésl-Strale 2
93053 Regensburg
FZgE Irchenrieth Hans-Sauer-Schule
7 Zur Lebenshilfe 1 Am Lindner 2
92699 Irchenrieth 92637 Weiden-Rothenstadt 1 3
FZgE Irchenrieth Volksschule
8 Zur Lebenshilfe 1 Windischeschenbach
92699 Irchenrieth 1 7
Neustadter Str. 50
92670 Windischeschenbach
FZgE Mitterteich Theobald-Schrems Grundschule
9 Waldsassenerstr.9 Kohllohstr.8 1 4
95666 Mitterteich 95666 Mitteteich
FZ kumE Barbaraschule 1 3
10 Pater-Rupert-Mayer-Schule, Puricellistr. 5, Raiffeisenstr. 2,
93049 Regensburg 92224 Amberg
11 Rupert-Egenberger-Schule Albert-Schweitzer-Schule,
Férderzentrum Férderschwerpunkt geistige Grundschule 1 3
Entwicklung Rotkreuzplatz 9
Fallweg 43 92224 Amberg
92224 Amberg
12 Rupert-Egenberger-Schule Albert-Schweitzer-Schule,
Férderzentrum Férderschwerpunkt geistige Grundschule 1 1
Entwicklung Rotkreuzplatz 9
Fallweg 43 92224 Amberg
92224 Amberg
Anzahl der AuBenklassen insgesamt: 12
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Oberfranken

Nr. | Name und Adresse der Name und Adresse der Grundschule bzw. | Anzahl der Ort der Forderung:
Forderschule Hauptschule AuBenklassen, Forderschule oder
davon Grundschule bzw.
Jahrgangsstufe Hauptschule
Anzahl Jgst.
1 Mauritiusschule Ahorn VS Johann-Gemmer-Schule 2 3 Grundschule
2 Priv. Férderzentrum Schulstr. 21 4
Férderschwerpunkt geistige 96482 Ahorn
Entwicklung
Alte Str. 8
96482 Ahorn
3 Mauritiusschule Ahorn Melchior-Franck-Volksschule 2 1 Grundschule
4 Priv. Férderzentrum Baumschulenweg 47 2
Férderschwerpunkt geistige 96450 Coburg
Entwicklung
Alte Str. 8
96482 Ahorn
5 Bertold-Scharfenberg-Schule Hain-Volksschule 1 3 Grundschule
Priv. Férderzentrum Ottostr. 2 a
Férderschwerpunkt geistige 96047 Bamberg
Entwicklung
Moosstr. 114
96050 Bamberg
6 Bertold-Scharfenberg-Schule Domschule
Priv. Férderzentrum Obere Karolinenstr. 4a 1 2 Grundschule
Férderschwerpunkt geistige 96049 Bamberg
Entwicklung AuRenstelle Wildensorg
Moosstr. 114
96050 Bamberg
7 Schule am Hofgarten Volksschule Lautertal 2 5/6 Hauptschule
8 Priv. Férderzentrum Eisenacher Str. 30 8/9
Férderschwerpunkt 96486 Lautertal
kérp. u. mot. Entwickl.
Leopoldstr. 61 — 63
96450 Coburg
9 Schule am Lindenbiihl Moschendorf-Volksschule 3 3 Grundschule
10 Priv. Férderzentrum Medlerstr. 32 4
11 Férderschwerpunkt 95032 Hof 4
geistige Entwicklung
Am Lindenbtihl 10
95032 Hof
12 Sonderp. Férderzentrum Theodor-Heublein-Volksschule 2 D 1A Grundschule
13 und Priv. Férderzentrum Kulmbach-Melkendorf D1A
Férderschwerpunkt Melkendorfer Schulstr. 12
geistige Entwicklung 95326 Kulmbach
Hannes-Strehly-Str. 1
95326 Kulmbach
Priv. Férderzentrum Volksschule
14 Férderschwerpunkt Brand b. Marktredwitz 2 3 Grundschule
15 geistige Entwicklung Fridauer Str. 36 4
Lebenshilfeweg 1 95615 Marktredwitz
95615 Marktredwitz
16 Hainbrunnenschule Adalbert-Stifter-VS 1 1-3 Grundschule
Priv. Férderzentrum Bammersdorferstr. 58
Férderschwerpunkt geistige 91301 Forchheim
Entwicklung
Anzahl der AuBenklassen insgesamt: 16
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Mittelfranken

Nr. | Name und Adresse der Name und Adresse der Grundschule bzw. | Anzahl der Ort der Forderung:
Forderschule Hauptschule oder sonstigen allgemeinen AuRenklassen, Forderschule oder
Schule davon Grundschule bzw.
Jahrgangsstufe Hauptschule oder
sonstige allg. Schule
Anzahl Jgst.
Erich Kastner-Schule SFZ Carl-Platz-Schule DFK 1 Grundschule
Spardorf Grundschule Herzogenaurach 3
Steinbruchstralle 25 Edergasse 17 DFK 1A
91080 Spardorf 91074 Herzogenaurach
Schulnummer: 6031 Schulnummer: 6780 DFK 2
SFZ Erlangen GS Brucker-Lache 1 Grundschule
Liegnitzer Str. 24 Zeil3str. 51 2 1A
91058 Erlangen 91058 Erlangen
Hans-Peter-Ruf-Schule Mittelschule Abenberg 1 7 Hauptschule
Wiaikersreuther Str. Giisstibelstr. 2
11a-13 91183 Abenberg
91126 Schwabach
Arche-Noah-Schule Privates SFZ | Grundschule Dietersheim 1 Grundschule
| Friedensweg 8 b Schulstr. 6 3 1A
91438 Bad Windsheim 91463 Dietersheim 2
Dr. Bernhard Leniger Schule Grundschule Diepersdorf-Leinburg 1 Grundschule
Nessenmiihlstr. 33 Diepersdorfer Hauptstr. 38
91207 Lauf-Schénbg. 91227 Diepersdorf
Clara u . Dr. Isaak Hallemann Pestalozzi Grundschule 1 1 Grundschule
Schule Pestalozzistr. 20
Aldringerstr. 10,Fiirth 90765 Fiirth
Clara u . Dr. Isaak Hallemann Pestalozzi Hauptschule Pestalozzistr. 20 1 5 Hauptschule
Schule 90765 Firth
Aldringerstr. 10,Fiirth
Jakob-Muth-Schule Niirnberg Grundschule Gebersdorf 3 2 Grundschule
Gebersdorfer Str. 175, 3
90449 Niirnberg 4
Jakob-Muth-Schule Niirnberg Wahlerschule (Grundschule) 2 1 Grundschule
Holsteiner Str. 2a 3
90427 Niirnberg
Jakob-Muth-Schule Niirnberg Geschwister-Scholl-Realschule 1 6 Realschule
Muggenhofer Str. 122
90429 Niirnberg
Jakob-Muth-Schule Niirnberg Dunant-Schule (Grundschule) 2 1 Férderschule
Dunantstra3e 10 1
90431 Niirnberg
Merianschule, FZgE Friedrich-Hegel-Schule 1 1 Grundschule
Merianstr. 1 Hegelstr. 17
90409 Niirnberg 90409 Niirnberg
Merianschule, FZgE Friedrich-Hegel-Schule 1 2 Grundschule
Merianstr. 1 Hegelstr. 17
90409 Niirnberg 90409 Niirnberg
Merianschule, FZgE Friedrich-Hegel-Schule 1 3 Grundschule
Merianstr. 1 Hegelstr. 17
90409 Niirnberg 90409 Niirnberg
Férderzentrum Comenius-Schule Volksschule Heideck 1 5 Hauptschule
Auhof 86 Laffenauer Str. 14
91161 Hilpoltstein 91180 Heideck
Pr. Férderzentrum GS Dietenhofen 1 2 Grundschule
Férderschwerpunkt geistige PestalozzistraBe 2
Entwicklung 90559 Dietenhofen
St. Martin
Steinbacher Str. 24
91590 Bruckberg

Anzahl der AuBenklassen insgesamt:

25
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Unterfranken

Nr. | Name und Adresse der Name und Adresse der Grundschule bzw. | Anzahl der Ort der Forderung:
Forderschule Hauptschule AuBenklassen, Forderschule oder
davon Grundschule bzw.
Jahrgangsstufe Hauptschule
Anzahl Jgst.
Pestalozzi-Schule zur Auen-VS, Schweinfurt 1 5/7 Auen-HS, Schweinfurt
1. zur Lernférderung Friedhofstr. 35
Fuchsgasse 1 97421 Schweinfurt
97424 Schweinfurt
Sonderpadagogisches VS Wiirzburg-Heuchelhof (GS) 3 1 VS Wiirzburg-Heuchelhof
2. Férderzentrum Wiirzburg, Rémerstr. 1 1A (GS)
Schorkstr. 2, 97084 Wiirzburg
97082 Wiirzburg
St.-Martin-Schule, VS-Riedenberg 1 3-5 VS-Riedenberg
3. Sonderpadagogisches KirchstraRe 1 1 7-9 Mittelschule Bad Briickenau
Férderzentrum, Birkenweg 1 97792 Riedenberg
97792 Riedenberg
Irena-Sendler-Schule Edmund-Grom-VS 3 6 Edmund-Grom-VS
4. Sonderpadagogisches Hohenroth (G+H) 7
Férderzentrum Poststr. 9 6 VS Bad Kénigshofen
Brendweg 2 97618 Hohenroth
97618 Hohenroth
St.-Kilian-Schule, GS-Bischbrunn 2 3 bis 4 GS-Bischbrunn
5. Sonderpadagogisches Frankenstr. 4
Férderzentrum 97836 Bischbrunn
Wiirzburger Str. 12a
97828 Marktheidenfeld
Comenius-Schule, Férderzentrum, | VS Hésbach-Winzenhohl (G) 1 3 VS Hésbach-Winzenhohl
6. Férderschwerpunkt geistige Ellerstr. 6 63768 Hosbach- (G),
Entwicklung Winzenhohl
Bessenbacher Weg 125 1 1 Christian-Schad-VS
63739Aschaffenburg Christian-Schad -VS, Aschaffenburg-Nilkheim
(GS), Lindenweg 14, 63741 Aschaffenburg Hefner-Alteneck-Schule
1 6 (G+H)
Hefner-Alteneck-Schule, Bavariastr. 39,
63743 Aschaffenburg
Christophorus-Schule, Priv. Montessori-VS 1 9 Priv. Montessori-VS
7. Férderzentrum, Kloster Oberzell 16
Férderschwerpunkt geistige 97299 Zell-Oberzell 1 1 Volksschule
Entwicklung Mainaustr. 38 Volksschule Margetshéchheim, FriedenstraBe Margetshéchheim
97082 Wiirzburg 1, 97276 Margetshéchheim
3 9/10/11 Jenaplan-Schule
Jenaplan-Schule,
Wallgasse 10
97070 Wiirzburg
Herbert-Meder-Schule, Grundschule 1 1 Grundschule, Schulverband
8. Férderzentrum  geistige Wollbach-Unsleben, Schulstr 21, Wollbach-Unsleben
Entwicklung, Ringstr. 2 | 97618 Unsleben
97618 Unsleben
Franziskus-Schule, Maintalblick Volksschule 2 6 Maintalblick Volksschule
9. Férderschwerpunkt geistige (Hauptschule) 9
Entwicklung An der Tann 6
Deutschhdéfer Str. 22, 97422 97453 Schonungen
Schweinfurt
Graf-zu-Bentheim-Schule, VS Wiirzburg-Lengfeld, Carl-Orff-Str. 2, 1 GS Graf-zu-Bentheim-Schule,
10. Férderzentrum, 97076 Wiirzburg HS Férderzentrum,
Férderschwerpunkt Sehen, Férderschwerpunkt Sehen
Ohmstr. 7, 97076 Wiirzburg Offene Klassen
Leo-Weismantel-Schule, Grundschule Arnstein, Schwebenriederstr. 2 GS Grundschule Arnstein
1. Sonderpadagogisches 10, 97450 Arnstein Grundschule Karlstadt
Férderzentrum, Landskronenstr. 7, | Grundschule Karlstadt
97753 Karlstadt Ostlandstr. 25
97753 Karlstadt
Franz-Ludwig-von-Erthal-Schule, Georg-Gopfert-Schule, Hauptschule, Schulstr. | 2 HS HS Eltmann
12. Sonderpadagogisches 6, 97483 Eltmann
Férderzentrum,  Tricastiner Platz
3, 97437 Halfurt
Anzahl der AuRenklassen insgesamt: 28
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Schwaben
Ort der Forderung:
A:Br:eznalz::a::;n Forderschule oder
Name und Adresse Name und Adresse der S ’ Grundschule bzw.
Nr. der Férderschule Grundschule bzw. Hauptschule Jahrgangsstufe Hauptschule oder
oder sonstigen allgemeinen Schule gang sonstige allg. Schule
Anzahl Jgst.
. Theresia-Gerhardinger-Volksschule
Elisabeth-Schule (Grundschule)
Privates Férderzentrum Aichacher Strale 7 1/2 1 2 GS
Férderschwerpunkt geistige 86316 Friedberg
Entwicklung
St.-Elisabeth-Strale 1 MS Friedberg Hauptschule
86551 Aichach Aichacher Str. 5 86316 1 7 bis 9 MS
Friedberg
Tom-Mutters-Schule
Eg:j;f:cm:fﬁm’”é?sﬁ . Volksschule Rettenberg (GS+THSI)
© punkt gelstig Bichelweg 10 1 1.-4. GS
Entwicklung 87549 Rettenber
Schwalbenweg 61 9
87439 Kempten (Allgéu)
Kénig-Otto |.-Volksschule 1 4 Gs
Brunnenschule Kénigsbrunn Nord (Grundschule)
Privates Férderzentrum Lerchenstrafte 21
Férderschwerpunkt geistige 86343 Kénigsbrunn 1 2 GS
Entwicklung - .
Karwendelstrale 4 I\S/I|trt]ellschl:sle Kénigsbrunn-Nord 1 6 Hs
86343 Konigsbrunn chulstra e 6
86343 Konigsbrunn
Lindenhofschule Senden
P[ivales F('J'rderzemrun_] . GS am Lichtacker Tiefenbach 1 1 GS
Eo:de;r;chwerpunkt geistige Wilhelm-Busch-Ring 7
mwickiung 89257 lllertissen-Tiefenbach
Holsteiner-Strafie 1 1 3 GS
89250 Senden
1 1 GS
Volksschule Dinkelscherben Gs
(Grund- u. Hauptschule) 1 1
Kohlstattstr. 2
: 1 2 GS
Helen-Keller-Schule 86424 Dinkelscherben
Sonderpédagogisches 1 2 GS
Férderzentrum
Kohlstattstralle 2 a 1 1 GS
86424 Dinkelscherben
Grundschule Ustersbach 1 2 GS
Schulweg 2
86514 Ustersbach 1 3 GS
1 4 GS
Josef-Landes-
SchuleSonderpadagogisches Konradin-GSBarbarossastral3e 29- 1 1 GS
FérderzentrumPrinzregentenstrafle | 3187600 Kaufbeuren
287600 Kaufbeuren
Antonio-Huber-Schule
Sonderpéadagogisches Grundschule Lindenberg
Férderzentrum MarktstraBe 12 1 3 GS
Anoniousplatz 7 88161 Lindenberg
88161 Lindenberg
Notker-Schule
privates Férderzentrum Elsbethen-Volksschule 1 1 Férderschule
Férderschwerpunkt geistige (Grundschule)
Entwicklung St.-Josef-Kirchplatz 3
Stadtweiherstrafle 72 87700 Memmingen 1 2 Eérderschule
87700 Memmingen
Priv. Férderzentrum Augsburg Schule auf dem Lindenberg
Forderschwerpunkt Héren (Grundschule)
Sommestralte 70 MerktstraBe 1 1 TAu.3 Gs
86154 Augsburg 87437 Kempten (Allgéu)
Volksschule Kempten-Nord
Lottenbergstrale 31 1 1 GS
L 87439 Kempten
é?tzd'l"ndtgre"I(SChmE Volksschule Heiligkreuz
orderzentrum K.u.m.E. Heiligkreuzer Str. 98 1 3 GS
Schwalbenweg 63 87439 Kempten
87439 Kempten Volksschule Wiggensbach
Jugendstralle 6 1 4 GS
87487 Wiggensbach
Anzahl der AuBRenklassen insgesamt: 24




